

# EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS É INTERESES MATERIALES

NUMERO 622.

AÑO III.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela: un mes, . . . 1 peseta.  
Fuera: trimestre, . . . 3'50

MIÉRCOLES 5 DE SETIEMBRE DE 1888.

OFICINA, SANTA LUCIA 10.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

COLEGIO DE 1.<sup>a</sup> Y 2.<sup>a</sup> ENSEÑANZA  
ESTABLECIDO EN LA CIUDAD DE ELCHHE  
bajo la advocacion de  
NTRA. SRA. DE LA ASUNCION.

El Colegio está incorporado al Instituto de Alicante.

Pension por trimestre (pago adelantado):

Alumno de 1.<sup>a</sup> enseñanza, 165 ptas.

Id. de 2.<sup>a</sup> id., 180 id.

Los alumnos de 1.<sup>a</sup> enseñanza que hayan de ingresar en 2.<sup>a</sup>, se hallarán en el Colegio el 1.<sup>o</sup> de Setiembre, los de 2.<sup>a</sup> e 3.<sup>o</sup> del mismo.

COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCION  
DE NOVELDA

BAJO LA DIRECCION DE

D. LUIS CALPENA AVILA, PBRO.,

y

D. MANUEL SIRERA POMARES, LICDO. EN CIENCIAS.

Edificio propio levantado de planta en el nuevo barrio de Medina-Sidonia, plaza de Fernandina.

Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicacion y preparacion para carreras especiales, gimnasia, dibujo y música.

Se admiten alumnos internos, mdioe-penisonistas y externos.

BAÑOS DE BUSOT

PROVINCIA DE ALICANTE

A DOS HORAS DE LA CAPITAL.

AGUAS SULFATADAS, CALCICAS  
SULFATADAS SODICAS  
SULFATADAS MAGNÉSICAS.

Temperatura 39.<sup>o</sup> á 41.<sup>o</sup> centígrados.

Temporadas desde 1.<sup>o</sup> de Mayo á fin de Junio y desde 1.<sup>o</sup> de Setiembre á fines de Octubre.

Viaje en ferro-carril hasta Alicante y desde este punto en los coches diarios á los baños.

Están indicados y dan un maravilloso resultado en todas las afecciones del estómago, orina, mal de piedra, matriz, reumatismo, gota, nervosismo, paludismo, herpetismo y heridas sean de la clase que quiera.

Propietario: Sr. Conde de Casa Rojas.

Director en propiedad: Dr. Juan Carrió Grifol.

EL DIARIO DE ORIHUELA

LA VERDAD EN SU LUGAR

Esperábase que con arreglo á las promesas y francas declaraciones de «La Crónica» seguiria la conducta, por nosotros aplaudida, de permanecer neutral en la lucha de supremacia empeñada entre sus correligionarios de uno y otro bando. Pero las esperanzas que el apreciable colega hizo concebir, han sido defraudadas con las inexactas afirmaciones hechas en su último número sobre la importancia política local del Sr. Sandoval.

Indiferentes nosotros á esta guerra de familia, inútil es manifestar que al intervenir en ella con miras conciliadoras, únicas intenciones que han guiado nuestra conducta en el asunto, lo hemos hecho

siempre con sujecion al deber que tiene la prensa de rendir constante y fervoroso culto á la verdad.

En este sentido y con tales obligaciones vémosnos forzados á deshacer los errores cometidos por el semanario conservador en el primer suelto de su número del domingo último.

Dícese en él que «el señor Sandoval no es conocido del partido conservador local ni personalmente ni como político». Inexactitud tan estúpida no puede pasar sin la debida rectificacion que hacemos gustosos manifestando que dicho señor no solo es conocido por el partido conservador—y aquí no hay otro más que el que preside el Sr. Pastor—sino que tiene numerosos amigos en las demás agrupaciones políticas y tambien numerosas é íntimas amistades con respetables personalidades de esta localidad no significadas en política. Es más; ¿como ha de ser aquí desconocido el Sr. Sandoval cuando en Orihuela cursó sus primeros estudios y en Orihuela cuenta con propiedades suficientes para sostener un administrador de sus bienes? La pasion política originadora siempre de aberraciones en el buen sentido, es la única causa que puede haber producido el agravio inferido á la verdad por el periódico enciclopédico local.

Conste que nosotros al tratar de colocar las cosas en su verdadero lugar, no hacemos política, como ahora se dice, ni para el señor Sandoval ni para otra personalidad cualquiera por importante que fuere. En política hemos ya declarado más de una vez que la nuestra no es otra que aquella que tienda á hacer el bien de Orihuela, y con el nombre de esta nuestra querida ciudad por lema y trabajando siempre por realizar los deseos y esperanzas consignadas en nuestro programa puramente popular, apoyaremos en cuanto nos lo permita nuestra consecuencia toda idea beneficiosa y á todo partido que por la sinceridad clara é indudable de sus aspiraciones únicamente encaminadas á conseguir el bien de la poblacion, se haga digno del apoyo y del aplauso de la opinion pública.

Vea, pues, nuestro estimado colega si sus ideas concuerdan con las nuestras y, si tanto es su patriotismo, vuelva al buen camino abandonado en mal hora, seguro de que en ello ganará su crédito, las doctrinas políticas que sustenta y la excelsa trinidad, la razon, la justicia y el derecho, de que tantas veces ha echado mano en su ya larga vida.

## SUETOS Y NOTICIAS

Anteayer mañana cuando concurrían á la Fábrica de tabacos de Alicante las operarias, hallaron cerradas las puertas y fijado en ellas el siguiente

### AVISO

«La direccion de la Compañia Arrendataria de Tabacos, ha acordado que desde hoy lunes se suspendan los trabajos en esta fábrica, con objeto de establecer en ella una conveniente organizacion, y hacer en el edificio las obras necesarias para la separacion de talleres, y una vez estas terminadas, lo que se conseguirá en pocos dias, continuarán los trabajos, avisándose oportunamente á todas las operarias.

Por su parte esta Administracion, pone en

conocimiento de las operarias que no hayan cobrado su trabajo, que se les pagará por el pagador de la compañía.

Alicante 3 de Setiembre de 1888.—Luis Anitán.

Con tal motivo existe en Alicante general disgusto, pues es sabido que en las labores de la fábrica encontraban su sustento numerosas familias de aquella ciudad y su término municipal.

Algunos periódicos desconfian de que vuelvan á reanudarse los trabajos temiendo la supresion de aquel establecimiento fabril.

No esperamos tal cosa, pues el Gobierno que es el que ha de aprobar tal resolucion, no accederá nunca á irrogar á un pueblo culto, honrado y laborioso tan grande perjuicio.

Pero si por un azar de la fortuna tan grave mal ocurriese, Orihuela entera uniría sus esfuerzos á los de la capital de la provincia para conseguir la revocacion de la orden de supresion.

Hoy por hoy, si en prevision de una desgracia necesita Alicante el humilde apoyo de Orihuela, dispuestos estamos con nuestras muchas ó pocas influencias á auxiliar á nuestra capital con todas nuestras fuerzas.

A las cinco de la madrugada del lunes falleció en Alicante el médico-cirujano D. Vicente Navarro á consecuencia de las heridas que recibió en la mañana del sábado último.

Su muerte ha sido generalmente sentida en aquella ciudad y la prensa de la misma tributa sentidas frases y hace grandes elogios del finado.

En la noche del 30 riñeron dos vecinos de San Miguel de Salinas, resultando uno de ellos con la mano derecha atravesada de un tiro de pistola y el otro con varias lesiones.

Despues de curados por el médico titular del citado pueblo, fueron puestos á disposicion del juzgado.

Ha sido nombrado practicante segundo del Hospital de San Juan de Dios de esta ciudad D. Francisco Gomez.

Dicen de Murcia:

«Las corridas se verificarán en la forma siguiente: dia 6, primera corrida, toros del Excelente Sr. Duque de Veraguas; matadores: Rafael Molina «Lagartijo», Angel Pastor y Rafael Guerra «Guerrita».—Dia 7, segunda corrida, toros del Excmo. Sr. Conde de Patilla; matadores: «Lagartijo», Angel Pastor y «Cara-ancha».—Dia 8, tercera corrida, toros de D. Manuel Garcia Puente-Lopez, antes Aleas; matadores; los mismos que el anterior.»

Al telegrama que el presidente del Casino Orcelitano dirigió al Sr. Capdepon manifestándole la satisfacion con que dicha sociedad habia sabido la concesion de las 30.000 pesetas para la reparacion de las riberas del rio, contestó ayer nuestro ilustre paisano con el siguiente despacho telegráfico:

Ministro de Ultramar á D. Manuel Roca de Togores.

A V. y á ese respetable Casino todo mi reconocimiento por su bondadoso telegrama; mi vehemente deseo es ser útil á Orihuela.

En el telegrama de nuestro servicio especial se nos comunica hoy una tristísima noticia.

El insigne actor dramático D. Rafael Calvo, gloria del Teatro español, ha dejado de existir ayer en Cadiz.

Sin tiempo ni espacio suficiente para dedicar mayor número de líneas á tan sensible suceso, la Redaccion de EL DIARIO DE ORIHUELA, hace manifestacion de su pena por la irreparable

pérdida del que fué una de las más radiantes lumbreras de la española escena.

Ayer tarde ingresó en el depósito del hospital el cadáver de un niño de nueve años que se ahogó ayer mañana en una balsa.

El rio sigue estacionado en el nivel alcanzado en el descenso iniciado ayer.

En la pasada noche el Gobernador civil de Murcia ordenó al jefe de la estacion telegráfica de esta ciudad que continuara el servicio en el cual cesó por disposicion de la citada autoridad á la una y veintiocho minutos de la madrugada.

Los despachos recibidos por el Sr. Alcalde son los siguientes:

Murcia 4 (8'15 noche).

Acabo de recibir telegrama alcalde Lorca participando descargaba allí fuerte tormenta sobre el Pantano, viniendo crecida considerable.

Murcia 4 (11'15 n.)

El alcalde de Lorca me dice que apesar de hallarse levantada la com puerta del Pantano, crece rápidamente el embalse, faltando solo 48 centímetros para alcanzar el nivel de los vertederos. Se lo aviso para que tome precauciones.

A la una se recibieron las últimas noticias participando que las aguas del Pantano disminuian.

El caudal de aguas del Segura continúa á las dos de esta tarde en el mismo estado que ayer; esto, sin embargo, nuestra primera autoridad, tanto en la pasada noche como en el dia de hoy no ha cesado en adoptar las convenientes precauciones para impedir en lo posible el desbordamiento.

El tiempo continúa amenazando lluvias.

ALCANCE POSTAL

Madrid 3.—7'50 n.

«El Boletín Oficial» de la provincia de Murcia publica un edicto, llamando á Vicente Sanz Aliaga, natural de Valencia, licenciado de aquel penal, para que se presente á prestar declaracion en causa que se le sigue en averiguacion de si mientras estuvo al frente de aquel penal el Sr. Millán Astray, salía á la calle con otros confinados autorizados por dicho señor.

La comision venida de Cádiz para gestionar el asunto referente á los cruceros, ha visitado á los ministros de la Guerra y Marina. El primero les manifestó que desconocía el asunto de los cruceros y que como en consejo ha de tratarse el particular, prometió estudiarlo para poder terciar en lo referente á las deliberaciones que recaigan en el seno del consejo. El Sr. Rodriguez Arias manifestó que antes que nada es hombre de gobierno y que resolverá el asunto en justicia. En idéntico sentido se expresó el Sr. Moret. Mañana visitarán á los Sres. Canalejas y Sagasta. La comision está descontentísima de las palabras de los ministros y abriga ya la certeza de que sus gestiones no serán oídas ni tendrán resultado práctico. La comision se propone retirar el título de hijos adoptivos á todos aquellos que siéndolo no se han adherido al pensamiento de la misma. Tambien á los diputados y senadores (por Cádiz se les retirará la confianza que han merecido á sus electores. El conflicto es por lo tanto inminente.

Ayer almorzaron en la Moncloa los mi-

nistros libre-cambistas Sres. Moret, Puigcerver y Canalejas.

Trataron y discutieron los extremos que trataron en el meeting de Borjas Blancas, los de la Liga Agraria, acordando mantener una política de resistencia contra las aspiraciones de la Liga y además contra las opiniones y tendencias económicas de la derecha de la mayoría.

TELEGRAMAS.

Tanjer 3.

En la Gran Mezquita ha dado lectura el sultan á un mensaje imperial por el cual se proclama á todos los súbditos del imperio, que la paz ha sido restablecida en todos los ámbitos del imperio. En el mismo documento se hace mérito de los castigos empleados para con los rebeldes, y al propio tiempo de las razones que el soberano ha tenido para usar con ellos el mas horrible de los tormentos con arreglo á la falta que han cometido; mientras duró la lectura las baterías de la plaza dispararon 121 cañonazos. La poblacion estuvo engalanada y por las calles estuvieron dando espectáculos y bailes los habitantes de los barrios extremos. Los militares han tenido un día de asueto y el aspecto que presen-

ta la poblacion es el mismo de las grandes solemnidades.

Paris 3.

Circula el rumor de que muy en breve los republicanos de la extrema derecha darán un manifiesto al pais declarando que la política del gobierno y la del presidente de la república tiende á confundirse con la del general Boulanger, pernicioso y perjudicial para los intereses de la república. El jefe de los radicales, se muestra contrario á este manifiesto en todas sus partes. El gobierno ha dado órdenes de recoger dicho documento y de proceder al encarcelamiento de sus autores por considerarlo subersivo el escrito.

San Petersburgo 3.

El acto realizado por Francia en Tolon sobre el recibimiento hecho á la escuadra española y los discursos pronunciados por Mr. Floquet, ha producido en esta excelente efecto. «El Golos» cree con fundamento que las apreciaciones hechas por el jefe del gobierno francés están de acuerdo con la política sustentada por el imperio moscovita.

Servicio telegráfico particular de

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 5.—(9'15 m.)

Falleció en Cádiz eminente actor Calvo.

Fracasaron negociaciones comision gaditana cruceros.

Incendio VWashington destruido muchas casas y causado siete muertos.

VARIEDADES

La liga de la rosa.

A la república francesa le ha salido un enemigo temible.

Las señoras monárquicas, ó sea las señoras de la aristocracia, las que dan el tono, con las que tratan de confundirse todas damas, han organizado una liga para reclutar fuerzas para la causa monárquica.

La liga se llama «Liga de la Rosa de Francia.» En seis semanas de existencia ha recogido 6.000 adhesiones. Tiene por emblema una flor, la rosa de Francia, que es una rosa pálida, de pétalos rizados y de penetrante aroma. Por insignia gastan las individuos de la Liga una medallita de cobre dorado con una rosa y las palabras «La France» grabadas en ella. Unicamente la condesa de Paris, la princesa Elena y la condesa de Harcourt, tienen facultades para gastar la medallita de oro rodeada de brillantes.

Cada asociada recibe un cuaderno y cierto número de medallitas. En el cuaderno apunta las conquistas que hace para la causa monárquica en el sexo fuerte. Las medallas son para repartirlas á los nuevos adeptos, con obligacion de parte de éstos, de usarla en los actos públicos. Las asociadas comunican periódicamente los resultados de sus trabajos á la junta central, y la que en cada comunicacion no manda la adhesion de por lo menos un nuevo adepto, recibe una censura por su falta de celo.

Hay dama que lleva ya repartidas 500 medallas. Y en el último banquete monárquico el duque de Audiffret-Pasquier lucía la medalla de la rosa en el ojal, á modo de condecoracion.

La moda es hoy pertenecer á la «Liga de la Rosa de Francia».

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: San Eleuterio, obispo.

Imprenta de Cornelio Payá, Feria 39.

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se bará el 25 p 010 de rebaja á los suscritores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defuncion o funeral

A una columna 6 pesetas. en la 1.ª y 4 en la 2.ª página. Adosco columnas 8 Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscritores rebaja el 25 p 010

LUCECITA

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

POR EDUARDO CADOL

VERSION ESPAÑOLA

Por D. CARLOS DE OCHOA

Madrid, 1888.—Un tomo en 12. con buen papel y esmerada impresion.

PRECIOS,

|                          | MADRID.<br>Pesetas. | PROVINCIAS<br>Pesetas. |
|--------------------------|---------------------|------------------------|
| En rústica.              | 3,00                | 3,50                   |
| Encartonada á la Bradel. | 3,50                | 4,00                   |

En su última novela, LUCECITA, Mr. Eduardo Cadol nos presenta una jóven llena de delicadeza, cuyas aspiraciones son nobles y generosas y cuyos gustos son modestos y sencillos, luchando en medio de una existencia ficticia y calenturienta, cuya pintura ha sugerido al distinguido escritor el asunto de cuadros de costumbres particulares de un parecido asombroso. Mr. Eduardo Cadol no ha escrito nada tan dramático y de un interés tan palpitante como esta historia, que bien podría ser una realidad.

Representante en Orihuela, D. Angel Garcia Múnera.

GUÍA HIGIÉNICO-COSMÉTICA

DE LA

MUJER EN EL TOCADOR

Ó COLECCION ORDENADA Y COMPLETA DE CUANTAS REGLAS, OPERACIONES Y FÓRMULAS HIGIÉNICAS RECLAMAN LA SALUD, LA BELLEZA Y LA EDUCACION FÍSICA DE LA MUJER

Por el Dr. J. M. NACAR.

Médico higienista, director del Instituto Cosmético español, fundador y ex-director de «La Gaceta de Sanidad civil» y de «La Higiene del bello sexo», etc.

Madrid, 1886.—Un magnífico tomo en 12º.

PRECIOS,

|                        | MADRID.<br>Pesetas. | PROVINCIAS<br>Pesetas. |
|------------------------|---------------------|------------------------|
| En rústica.            | 3                   | 3,50                   |
| En tela á la inglesa.. | 4                   | 4'50                   |

La mujer, ese sér privilegiado,, no necesita adornos ni galas, dada su natura belleza.

Pero SIENTA BIEN á las damas y realza su incomparable hermosura, si agregan esas joyas que llamamos diademas, collares, pendientes, sortijas, cruces, medallones, brazaletes, pulseras, peinetas, alfileres, etc.. etc.

Ahora, PARA CONSERVAR SU HERMOSURA, no basta, sin embargo, el adorno por rico y elegante que sea. Es indispensable una HIGIENE ESPECIAL, y á esto responde el libro que publicamos hoy y que la mujer debe tener constantemente encima de su tocador, con lo cual conseguirá eternizar, digámoslo así, su natural hermosura, que es la mayor riqueza de la mujer.

Representante en Orihuela, D. Angel Garcia Múnera.

FEBRICIDA MILANÉS DEL DR. HENARI.

Poderoso remedio para la pronta y radical curacion de toda clase de CALENTURAS palúdicas, por rebeldes é inbeteradas que sean.

Cuartanas,

Tercianas y

Diarias.

(EXITO SORPRENDENTE)

Caja grande 2'50 pesetas.—Caja pequeña para niños, 1'50 Pesetas.

Depositario general á quien se dirigirán los pedidos, D. RICARDO HERRERA, Farmacéutico, Almoradi.

De venta en la provincia: Hijos de Rodriguez Hernandez, Farmacia, Alicante. Farmacia de Pedrós, Elche. Farmacia de Trives, Guardamar. Farmacia de Domech, Catral. Sr. Bañon, médico, Torrevieja.

Farmacia de Brach, Orihuela.

VERDADERA PANACEA PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composicion química. se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquia, extingue las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregia el estómago, les impide la alferecía, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los eneaniados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO FARMACIA DE SU AUTOR. HOSTALES. 10. ORIHUELA.

30, MAYOR, 30

Gran surtido en trajes lana, cheviót, estambre y tricot.

PAÑERÍA

DE

Asombrosa é incomparable variedad en chalecos piqué, matalasé seda, hilo, etc. Pantalonería sin igual en lana y estambre de las más

MARIN

renombradas fábricas del pais y extranjero.

Para pardsús, última novedad en estambre, lana y purlines.

Gran coleccion de forros en seda, satén y otros artículos.

SIN COMPETENCIA

30. MAYOR. 30